

# 宁波质检人与新疆棉有个“约会”

连续11年！起早贪黑、零下30℃不见不散……

4650次弯腰下蹲，1425次将手插入棉包，从220多公斤的压缩棉花包中徒手挖出13020个棉样……这是过去三个月，宁波质检院棉花公检小分队7名工作人员在新疆室外堆场，冒着刺骨寒风开展棉花公检时每天的工作量。

新疆是我国最大、世界重要的棉花产区，棉花品质备受重视。眼下，宁波质检院棉花公证检验中心的7名公检人员——严进根、周明、鲍先松、翟兰平、唐吉、龚汉伟、毛益杰，正在位于中国西北角的新疆博尔塔拉蒙古自治州博乐市开展新疆监管棉公证检验，他们用连续11年的坚守诠释质检人爱岗敬业的真谛。



部分宁波质检人与当地工人合影。

## 1 摸黑起床，风雪中作业

早上9点，新疆博州的天还黑着，严进根与其他6名同事便被闹钟叫醒，起床、梳洗，匆匆喝碗小米粥、几口羊杂汤，立马分头赶往距离招待所几十公里外的工作地，“10点准时开始进行公证检验。”严进根告诉记者。

新疆冬天的冷，是常居江南的人无法想象的，而眼下，正是一年中最为冷的时候，大雪一场接着一场，昔日只有在电视上才看得见的扬尘扬沙场面，如今却要朝夕相处——在这样恶劣的露天工作环境，棉花公检小分队每天连续作业时间长达11个小时。

“我们的工作地是在新疆维吾尔自治区棉麻公司博乐棉麻站与新疆西部海祥棉花有限公司，两库之间相隔80公里，而且都远离城区，周边是一望无际的黄

沙、戈壁，荒无人烟，去最近的村镇买东西也在30公里开外。”驻库条件有限，很多时候，公检人员全天只能吃到一盆大锅菜，甚至连续几个月吃不到一口米饭，吃晚饭时间基本都在夜里11点以后……另受乌鲁木齐疫情影响，今年10月起，公检小分队所在地博州对疫情防控进一步收紧，核酸检测实行“每日一检”，客观上为工作和生活带来更多挑战。



公检人员在露天作业。

## 3 连续11年的坚守

### 连续11年的坚守

那么，公检人员什么时候能回家？在宁波再见，要待春暖花开时。

“本轮任务9月底启动，预计持续到2022年3月，条件非常艰苦，但是整个小分队都有着舍小家为大家的精神以及国家利益高于自身一切的觉悟。”严进根掐指一算，今年已经是这些公检人员连续第11年在新疆执行任务了，他们每年都要在新疆待上100多天，“这里的棉花9月成熟，收购、加工、公检、入库，整个过程我们都有参与。”

“7名队员背后，是7个家庭。”据介绍，此次新疆之行，他们有的放下家里牙牙学语的孩子，只能抽空在手机上聊几句，被孩子唤作了“手机爸爸”；有的家里正有个冲刺高考的读书郎；有的为了此次任务，决定暂不考虑爱情婚姻；有的则强忍心中不舍，与家中年迈的父母挥手道别……

多年来，他们用“坚守”诠释信念。据介绍，棉花公检任务是根据中国纤维质量监测中心（原中国纤维检验局）统一安排，宁波市质检院（原宁波市纤维检验所）从2011年开始承担国家储备棉公检，保障棉农和国家的利益；2013年至今，宁波市质检院棉花公证检验中心一方面承担储备棉轮出公检任务，为国家棉花去库存供给侧结构性改革服务，另一方面承担国家监管棉、进口棉入库公检任务。

## 4 一年跑的路比赤道还长

### 一年跑的路比赤道还长

所谓“质检人”，指的是产品质量检测、检验人员，他们会依据标准，利用仪器设备对产品质量进行检测，出具相应的检测报告，为政府部门监管提供强有力的技术支撑。

以产品抽样人员为例，“不论三伏盛夏，还是数九寒冬，都要风雨无阻地奔波在全国各地，跑过宁波所有乡镇，跑遍浙江省所有县城。”据宁波质检院人士介绍，他们经常接到省级、国家级产品监督抽查任务，一走就是十天半个月，甚至半年、一年的情况非常普遍，“平均每人每天跑几百公里，累计下来，抽样人员一年跑的路，比绕赤道（地球赤道周长40000公里）一圈还多。”宁波质检院人士表示。

智能化工程检测人员、室内环境检测人员、机械产品检测人员……不难发现，这些“质检人”身上有一种侠气，或常年在户外工作，或奔波在各个工厂、建筑楼宇，经受严寒与酷暑的“冰火”考验。他们镇守国家质量之门，身肩重任，任重而道远。

记者 谢舒奕 通讯员 陈艳雯  
本版图片均由通讯员提供

## 2 与“1毫米”指标较劲

虽然工作条件恶劣，但公检人员不敢有半点马虎。

扫描、测水、抽杂……他们站在零下30℃的露天堆场，冒着刺骨寒风、鹅毛大雪，从227公斤坚硬如石的棉包中徒手抽取样品，“我们粗粗算了算，7个人每天4650次弯腰下蹲，1425次将手插入棉包，从220多公斤的压缩棉花包中徒手挖出13020个棉样……”“这雪夹着西北风，刮在脸上像针刺一样，手脚经常会被冻得没感觉，眉毛、鼻腔也都结上了冰花。”“长时间下来，双手脱皮、溃烂，指甲变形开裂，钻心的疼。”这是每个公检人员的真实体验。



眉毛、鼻腔都结了冰花。



雪地作业。